

今天是相城区建区10周年的好日子,也是相城人值得骄傲的日子。新世纪的第一个春天,相城人白手起家,用短短10年时间建起一座现代化新城区,书写了苏州中心城市“北拓”发展的崭新一页,创造出令人惊叹的“相城速度”,孕育了一种“相融相谐,众志成城”的相城精神。2010年11月10日,时任省委书记的梁保华在参加省委十一届九次全会苏州代表团讨论时这样评价相城:“相城建区以来,发生了翻天覆地的变化,一个现代化新城区拔地而起。相城的发展,是苏州改革开放的缩影。”

10年,相城人怎样创造了一座现代化新城区?又让相城发生了哪些翻天覆地的变化?在相城建区10周年前夕,中共苏州市委研究室总结了相城人是如何铸就出“相城速度”的。



“相城速度”建起一座现代新城

原省委书记梁保华:相城的发展,是苏州改革开放的缩影

“五个一”奇迹,北拓战略谱新篇

“新世纪的第一个春天,相城建区,肩负着做大做强苏州中心城市的历史使命;新世纪的第一个十年,相城人民抢抓机遇、克难奋进,走过了不断跨越的发展历程,书写了苏州中心城市‘北拓’发展的崭新一页。十年间,相城发生了天翻地覆的变化,凸现出‘五个一’的发展亮点。”

——中共苏州市委研究室

一个跨越速度 财政收入10年增30倍

据了解,相城地区生产总值由2000年的55亿元增加到2010年的360亿元,增长了5.5倍;地方一般预算收入由1.9亿元增加到37亿元,增长了近20倍;全口径财政收入由3.8亿元增加到120亿元,增长了30.6倍;进出口总额由1.5亿美元增加到28亿美元,增长了17.7倍。而地区生产总值和地区一般预算收入年均增速分别达到23.2%和39.1%,高出苏州全市平均增速9和13个百分点,2010年这两项指标均已超过2000年苏州市区的水平,相当于十年再造了一个苏州市区。

此外,相城区中国驰名商标和中国名牌产品由零增加到6个,院士工作站和企业博士后科研工作站由零增加到11个,科技创新载体由零增加到20余万平方米,销售超亿元企业由45家增加到134家,授权专利由25件增加到4578件。“很多经济社会发展指标均实现了从无到有、从少到多、从小到大的精彩跨越。”

一座现代新城 区面积达50平方公里

有关统计数据显示,10年间相城累计建设道路1000公里,是建区前总里程的6.3倍,基本构建了“九纵九横两联一环”的路网框架,而且实现了农村“村村通公交”、城区“路路通公交”。

在这10年,相城先后建成行政中心、市民活动中心等公共设施,并建起世纪大厦、德诚嘉元广场等商务楼宇,不断刷新城市高度。随着城市形象、居住、医疗、教育、文化、餐饮、交通等“八大功能”日趋完善,人流和物流加快汇聚。城市化率每年以近4个百分点的速度提升,由建区前的27.3%提高到2010年的65%,建



相城人乐活在“花城”

成区面积扩大到50平方公里,由主城区、西北部产业翼和东部生态翼、高铁新城核心区和生态核心区“五大重点板块”布局而成的一座现代新城悄然崛起。

一幅生态画卷 生态公园10年增添125座

建区以来,相城先后投入绿化资金35亿多元,相继建成各类公园125个,累计建成绿地面积超过18万亩,城市绿化覆盖率达建区之初的7.8%一跃达到42.4%,高于全国绿化模范城市标准2.4个百分点;森林覆盖率达到25.1%,高于苏州市1.4个百分点,展现出“城在林中、楼在绿中、人在花中”的休闲宜居环境。在生态建设中,相城新建污水处理厂9座,城镇生活污水集中处理率达到87%;全面完成太湖、阳澄湖生态修复工程,压缩养殖面积4.3万亩,并在全市率先建立生态补偿机制;全区970公里河道两侧全面种植花种树,初步打造出一条从三角嘴到活力岛、再到元和塘的水城游览线,“东方水城在苏州,苏州水城看相城”的品牌颇具影响。

一种生活品质 文化建设“六个全到位”

在城市建设发展的同时,相城人民群众的生活水平也飞跃发展。10年,城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入由建区初的7535元和5825元分别提升到27420元和14220元,分别增长3.8和2.6倍;城乡居民收入比为1.93:1,优于全市平均水平;10年前全区有13个区级薄弱村,如今实现“村村超百万”,农村

村集体收入十年增长3倍,平均达到590万元,年均增长13%,整体水平处于全市领先地位。

此外,相城累计开发公益性岗位6543个,18万失地农民实现就业;累计投入25亿元新建改建中小学25所,新建改建率达95%以上;新建区人民医院、卫生院8所,新建社区卫生服务站73个,建成15分钟健康服务圈;文化建设实现各类设施“六个全部到位”,被授予“中国民间文艺之乡”;“十位一体”社区服务中心全覆盖,实现共建共享品质生活。

一股发展潜力 10年引外资27亿美元

建区以来,相城先后建成了相城经济开发区澄阳产业园等一批产业基地,并重点打造了汽车零部件产业基地等5个新兴产业特色园,优化布局了相城教育园、总部经济园、创意产业园等专业园区,为产业集聚搭建良好的载体。

目前,相城中心商贸城展现新姿,繁花中心初具形态,活力岛激情亮相,高铁新城蓄势待发,苏州(中国)婚纱城、国际家具城等商业功能更加完善,建成了阳澄湖、盛泽湖休闲度假区,形成了专业市场、宾馆服务、商务办公、品牌购物、休闲娱乐等五大集聚区。10年来,相城在国内开展专题招商推介活动100余次,共引进外资27亿美元,内资300亿元;组建了城建、交通、高铁等十大国资公司,累计建设200余个项目,完成投资近200亿元,同时30余个镇村投资公司积极参与开发建设,增强了持续推进、快速发展的动力和活力。

“纵观相城发展10年,两届区委始终按照科学发展观的要求,立足新建区的实际情况,始终不渝地增强使命感和责任感,咬住发展不放松,努力闯出一条具有时代特征、体现相城特色的崛起之路。”

——中共苏州市委研究室

众志成城,科学发展闯新路

崛起之路一 “两个率先”跨越发展

新世纪初,苏州明确提出了“两个率先”的总目标、总定位,相城人努力以跨越式发展的实际成效为苏州“两个率先”的实现作出贡献。二届区委连续五年提出了“三全”、“三大”、“三新”、“三争”、“三谋”等具体要求,夯实了相城各级干部推进跨越发展的思想基础。

建区之初,相城人就明确提出一年打基础、两年上台阶、三年树形象,高标准建设“水相城、绿相城”;2006年,区委、区政府又进一步提出建设“水城、花城、商城、最佳生态休闲人居城”的奋斗目标,完善了“一主两翼两核”的总体发展规划,描绘出一幅科学发展的美好蓝图。

崛起之路二 实现量增质升重点突破

通过紧抓功能配套和项目建设,相城大力推进招商引资等,建区第二年就高标准建设省级相城经济开发区。近年来,大力推进土地集约利用,整治清理两年以上闲置土地1431亩,高铁新城基础设施及项目建设进展顺利,星级酒店和5A级写字楼加快建设,以低碳经济为标志设立的苏州国际大学科学园建设全面展开。

10年间,相城共引进外资项目354个,内资项目900多个。近年又努力实现从粗放招商到专业化招商、从招企业到选企业、从引资到引智的跨越,引进包括省“双创”和姑苏领军人才等高层次人才2443人。此外,统筹做强传统产业和拓展新兴产业,加快推进产业集聚。

崛起之路三 优化创新创业服务环境

整体推进创新创业环境的营造,不断增强区域环境竞争力,是相城十年发展的一大特色。相城强化“人人都是投资环境”、“客商就是上帝”的意识,要求每个机关干部都必须站在投资者的角度想问题、办事情,十年来先后建立了行政效能监察中心、企业登记设立服务中心、一站式行政服务中心,建立周六

上班、周日预约服务制度,全面推行了“一门受理、并联审批、限时办结、一口收费”的行政服务机制,使亲商服务水平不断提高。并组建区镇村集体资产公司参与城区、镇区开发建设,并建立农村小额贷款公司、信用担保体系,创投“相城基金”首批募集资金1.5亿元。

崛起之路四 维护群众利益富民优先

在相城两届区委班子的心目中,富民和强区不仅是一个整体,而且富民是强区之基。

10年来,相城建立社区股份合作社、土地股份合作社、专业合作经济组织154个,入社农民达31万人;建立村级经济长效增长机制,探索村与村联合、村与镇联合、村与企业联合等方式,在全市率先消灭了经济薄弱村,全区城乡居民储蓄存款余额从建区初的45.2亿元扩大到2010年末的564.5亿元,增长13.5倍。相城还始终将就业作为民生的头等大事,实现最低生活保障制度与苏州中心城区同等标准,并积极推进“农保转城保”工作,农保转城保实现97%,向被征地农民累计发放补偿金2.3亿元。并推进惠民工程,每年都安排一批呼声高、需求急的实事工程。

崛起之路五 推进几大建设统筹协调

经济建设的同时,相城文化建设、社会建设、生态文明建设也同步发展。推进文化建设方面,相城重点实施“千百万”广场文化工程,逐步完善了三级公共文化设施,使群众在家门口就能享受丰富多彩的文化生活;在品牌打造上,精心推出“相城十绝”的文化品牌,同时积极承办第八届中国民间文艺山花奖颁奖典礼等大型活动,向外宣传推介相城。

此外,相城加快和谐社区建设,新建农村社区服务中心73个,社区服务中心建设率达100%,全区开通“968895”便民服务热线,为广大村民提供方便快捷的服务。加快平安相城建设,成立区镇村三级社会矛盾纠纷调处服务中心,实施8个镇街综治工作中心、106个村社“五位一体”综治办建设。 陈泓江